BURGERSCHAFT (Auszug)

DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG Drucksache 18/1175
18. Wahlperiode 16. 11. 04

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Dr. Monika Schaal (SPD) vom 09.11.04
und ANtwort des Senats

Betr.: Anderung der BuRgeldhéhen fiir Ordnungswidrigkeiten auBerhalb des StraRenverkehrs

Im Internet sind unter hamburg.de (Stand 01.10.2004) neue Buf3geldhdhen fiir
Ordnungswidrigkeiten auf3erhalb des StraRenverkehrs angegeben.

Daher frage ich den Senat:
1. Auf welcher Grundlage wurden die Bul3geldhéhen geandert?

2. Was hat den Senat zur Anderung der BuRgeldhohen veranlasst?

Die zustandige Behorde hat fir den Zustandigkeitsbereich des Stadtischen Ordnungsdienstes
(SOD) am 03.07.2003 in einem Katalog Empfehlungen in Kraft gesetzt, in welcher Héhe
Verwarnungs- und BulR3gelder fur die vom SOD festgestellten Ordnungswidrigkeiten verhangt
werden sollen. Diese Empfehlungen konkretisieren den Bul3geldrahmen, der in der jeweiligen,
den Ordnungswidrigkeitentatbestand regelnden Rechtsvorschrift gesetzt wird. Bei dem Katalog
handelt es sich um eine Verwaltungsrichtlinie mit der Bedeutung einer internen Weisung an die
zustandigen Sachbearbeiter.

Die mit Wirkung vom 01.10.2004 vorgenommenen Anderungen basieren auf einem Vergleich zu
anderen Ordnungswidrigkeiten und wurden in Relation zu diesen angepasst.

3. Wie haben sich die Bul3gelder fiir Ordnungswidrigkeiten auf3erhalb des
StraBenverkehrs bei den aufgefiihrten VerstdRen verandert und mit welcher Begriindung
wurden die Bul3gelder verdndert?

(.)

b) Radfahrer auf nicht freigegebenen Wegen

— bei FormalverstdZen mit maligem Tempo?

— bei Gefahrdung anderer Personen?

— auf Grunflachen?

— bei unmaRiger Geschwindigkeit; Sportrader etc.?

— bei Kurierfahrern mit Abschopfung eines wirtschaftlichen Vorteils nach § 17 (4) OWiG?

bei Formalverstt3en mit méRigem Tempo 15 € (vorher 30 €)
mit Gefdhrdung oder Beeintrdchtigung anderer Personen 25 € (vorher 50 €)
auf Grinflachen 30 € (neu)

mit unmafiger Geschwindigkeit (z. B. Sportrader) 50 € (vorher 75 €)
Kurierfahrer unter Beriicksichtigung eines abzuschdpfenden 80 € (unverandert)
wirtschaftlichen Vorteils gem. § 17 (4) OWIG

(Ende des Auszugs)



